

推动政务服务有“力度”“速度”“温度” 市卫健委窗口做好便民利企服务

■记者 詹岩 通讯员 谢同银

本报讯 从“多门进”到“一窗办”,从“一件事”到“一类事”,从“为您办”到“帮代办”……今年以来,市卫生健康委窗口坚持谋创新、提效能,做实做优“一窗办”“集成办”“帮代办”等工作,推动政务服务有“力度”“速度”“温度”,进一步提高企业群众办事满意度,持续优化营商环境。

从“多门进”到“一窗办”,卫生

健康政务服务有“力度”。推进“一网一门一次”改革,把群众的事当成自己的事,把企业的事当成家事,做实企业和群众办事“最多跑一次”,市级118个卫生健康政务服务事项全部纳入政务服务网,实现“一窗受理、内部流转、限时办结、一窗出件”;全部事项实现“全程网办”,“不见面”审批逐步成为常态;90%以上的政务服务事项实现当日办结、即办即取。

从“一件事”到“一类事”,卫生健康政务服务有“速度”。大力推进“高效办成一件事”改革,从窗口办事“各自为政”到多窗口“集成服务”,从一次办“一件事”到一次办“一类事”。市卫生健康委仅2月份一个月就在线高效完成“新生儿出生一件事”办理531件,走在全省前列,真正实现让信息多跑路、群众少跑腿。

从“为您办”到“帮代办”,卫生

健康政务服务有“温度”。打破传统服务模式,创新卫生健康政务服务品牌,从被动等待办事人提供材料,到主动提供服务,开展“引导办、陪同办、延时办、帮代办、上门办、远程办”等特色服务。2024年度,市卫生健康委窗口精准办理各类政务服务事项33800件,按时办结率100%,群众满意率100%,办件服务22000余人次,帮代办超400件次,延时办、预约办、上门办等超200件次。



义诊
送健康

3月24日,淮北矿工总医院肾内科和血液净化中心在门诊楼前举办义诊活动。

活动现场,来院群众纷纷驻足咨询。专家们为群众提供了免费的健康咨询和义诊服务,耐心解答他们关于肾脏疾病的预防、治疗及日常护理等问题,并为有需要的群众提供了个性化的健康建议,普及了肾脏健康知识,增强了公众的健康意识。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 田军

淮北矿工总医院成功开展 经脐单孔腹腔镜下巨大卵巢囊肿剥除术

■记者 詹岩 通讯员 杨家运

本报讯 近日,淮北矿工总医院妇科副主任薛龙海成功为一位体重115公斤的女性患者开展经脐单孔腹腔镜下巨大卵巢囊肿剥除术。患者术中出血少,术后疼痛轻,恢复快。目前,患者已顺利康复出院。

患者杨女士今年29岁,3月初,

她在其他医院彩超检查时发现盆腔左侧探及巨大囊性回声,医生建议开腹手术治疗。随后,杨女士前往多家医院咨询,均被告知因囊肿巨大,无法微创手术,必须开腹手术。然而,杨女士非常惧怕开腹手术,经多方打听找到淮北矿工总医院妇科副主任薛龙海,被告知可行经脐单孔腹腔镜卵巢囊肿剥除术,遂入住淮北矿

总医院妇科。

杨女士住院后,薛龙海对患者进行了全面的检查。经检查,患者腹部膨隆,下腹部可触及达脐上巨大囊肿,复查彩超发现,盆腔内探及182mm×156mm×101mm囊性包块,肿瘤标记物无异常。

在完善术前诊断、检查及准备,经患者及家人同意后,薛龙海为患者开展经脐单孔腹腔镜下左侧卵巢

巨大囊肿剥除术。手术仅1小时便顺利完成,患者术后第二天下床活动,脐部切口疼痛轻微、愈合较好,几乎“无痕”,患者非常满意,并送来锦旗表示感谢。

据了解,薛龙海目前已完成经脐单孔腹腔镜下各类妇科手术250余例,包括子宫切除、肿瘤剥除、囊肿剥除等,其中巨大卵巢囊肿30余例,在淮北地区处于领先水平。

市人民医院精神科专家做客市传媒中心《名医直播间》 抑郁障碍不可忽视

■记者 黄旭 通讯员 黄猛

本报讯 近日,市人民医院精神科副主任医师张全刚和主治医师张玄做客市传媒中心《名医直播间》栏目,向市民普及抑郁障碍有关知识,并提醒患者及时接受治疗。

据介绍,抑郁障碍是以情感低落为主要临床表现的一组疾病的总称。是指由各种原因引起的以显著和持久的抑郁障碍状态为主要临床特征的一类心境障碍。抑郁症状群包括情感低落、兴趣减退、快感缺失、精力缺乏、精神运动性迟滞或激越、注意力不集中、制定决策困难、自卑、自责、无价值感、体重与睡眠的变化以及自杀意念或行为等。患者常常伴有焦虑或激越,甚至出现幻觉、妄想等精神病性症状。抑郁

障碍的病因及发病机制复杂,目前尚未完全阐明,其可能是生物因素、心理因素及社会环境因素共同作用的结果。抑郁障碍的临床表现可分为核心症状、心理症状群与躯体症状群三个方面。

为了明确抑郁障碍的诊断,必须对存在抑郁症状的患者进行全面的心理、社会和生物学评估,了解患者是否存在其他精神症状和躯体问题,最终明确诊断并制订合理的治疗方案。评估的具体内容包括现病史、目前症状,是否有自杀意念,既往是否有躁狂发作或精神病性症状发作,目前的治疗情况及疗效、过去的治疗史、躯体疾病史、家族史等。

对疑似抑郁障碍的患者,除了进行全面的躯体检查及神经系统

检查外,还要注意辅助检查及实验室检查。主要检查项目包括:1. 常规检查如血常规、心电图、尿常规、便常规、肝功能、肾功能、电解质、血脂以及血糖;2. 内分泌检查如甲状腺功能、激素检查;3. 感染性疾病筛查如乙肝、丙肝、梅毒、艾滋病检查;4. 脑电图、头颅CT/MRI检查。胸片、超声心动图、心肌酶学、腹部B超、相关免疫学检查等则根据临床需要进行。

总体来说,抑郁障碍在治疗方面可采用药物治疗、心理治疗和物理治疗。其中药物治疗中包含:新型抗抑郁药物(SSRIs, SNRIs, NaSSAs, NDRIs, SARI),传统抗抑郁药物(三环类、单胺氧化酶抑制剂、四环类药物)、中草药等。心理治疗包含支持性心理治疗、认知行为治疗、精神

动力学治疗、人际心理治疗、婚姻家庭治疗等。物理治疗包含电抽搐治疗、重复经颅磁刺激治疗、迷走神经刺激、深部脑刺激等。

经过抗抑郁治疗,大部分患者的抑郁症状可缓解或显著减轻,但仍约15%的患者无法达到临床治愈。首次抑郁发作缓解后约半数患者不再复发,但对于3次发作及以上或是未接受维持治疗的患者,复发风险可高达90%以上。影响复发的因素主要有:维持治疗的抗抑郁药剂量及使用时间不足;生活应激事件;社会适应不良;慢性躯体疾病;家庭社会支持缺乏;阳性心境障碍家族史等。抑郁症状缓解后,患者的社会功能一般可恢复到病前水平,但有20%—35%的患者会有残留症状以及社会功能或职业能力受到不同程度的影响。

相山区卫健委组织人员深入基层医疗机构 现场培训提升服务质量

■记者 邹晨光

本报讯 随着社会对健康需求的日益增长,基本公共卫生服务的重要性日益凸显。居民健康档案作为记录个人健康状况、预防保健、疾病治疗等信息的重要载体,其准确性和完整性对于提高医疗服务质量和效率至关重要。近日,相山区卫健委组织人员深入多家基层医疗机构,针对基本公卫重点项目及居民健康档案管理操作手册进行了摘要讲解,重点介绍了健康档案信息的录入流程、数据校验规则、档案动态管理技巧等,旨在提高工作人员的实际操作能力。

培训现场详细阐述了居民健康档案

建立、维护、使用的基本原则和要求,强调了保护个人隐私、确保数据安全的重要性,并对最新的服务规范进行了深入解读。针对《相山区居民健康档案管理操作手册》进行了摘要讲解,重点介绍了健康档案信息的录入流程、数据校验规则、档案动态管理技巧等,旨在提高工作人员的实际操作能力。

相山区卫健委对基层医疗机构进行质控培训和技术指导,有助于提高基层医疗机构在基本公共卫生服务和居民健康档案管理方面的能力,提升基层服务质量,从而更好地为辖区居民服务。

市卫生健康综合监督执法支队 开展口腔种植医疗服务执法检查

■记者 詹岩 通讯员 胡强 张强

本报讯 3月份以来,市卫生健康综合监督执法支队开展口腔种植医疗服务执法检查,保障医疗质量和安全,提升就医群众的满意度和幸福感。

近年来,口腔种植作为缺牙修复的重要方式,逐渐成为缺牙患者改善生活品质的重要途径。为了进一步规范口腔种植医疗服务,卫生监督员在检查中对口腔医疗机构依法执业进行重点检查,包括医疗机构资质和人员资质,诊疗科目、人员是否符合要求;检查口腔种植技术,包括口腔种植室是否符合标准,口腔种植医师是

否取得相应资质,是否取得明确知情同意,种植专科病历是否符合规范要求;检查消毒隔离制度执行情况,包括口腔器械是否按规定消毒灭菌,灭菌监测是否按规定开展。

截至目前,支队共检查2家口腔医院、1家三级医院口腔科。针对检查中发现的问题,卫生监督员当场下达了意见书,根据每家机构的不同情况,帮助其制定切实可行的改进方案,并督促其立即进行整改。

下一步,支队将加大口腔种植技术的监督管理,进一步规范口腔种植技术的临床应用,推动口腔机构规范开展口腔种植,促进口腔行业规范健康发展。

市妇幼保健院 “单孔微创术”解除外地患者病痛

■记者 俞晓萌 通讯员 张娉婷

本报讯 近日,市妇幼保健院小儿外科接诊了一对来自哈尔滨的表兄妹患者,针对他们的遗传性球形红细胞增多症,成功实施了“单孔腹腔镜全脾切除术+保胆取石术”。

遗传性球形红细胞增多症是红细胞先天性膜缺陷引起溶血性贫血中最常见的一种类型。表兄妹出生后,家人深知遗传病的危害,非常关注孩子的成长,结果不幸的事情还是发生了,两个孩子均被确诊为“遗传性球形红细胞增多症”,相继出现了贫血、黄疸、脾大,甚至胆囊结石症状。病痛让小小年龄的兄妹俩痛苦不堪,家人也疲惫不堪。当地医生建议手术治疗,但患者家人考虑孩子年龄较小,手术方法会在腹部留下明显的疤痕而且恢复时间长,对孩子的损伤太大。虽然孩子的家人通过网络了解到“单孔腹腔镜手术”能够以最小的创伤完成手术,但这种技术难度极高,需要极其精细的操作,当地医院只能做“三孔或四孔”微创治疗,所以一直犹豫不决。

偶然的机会,患者家人了解到安徽省儿童医院戚士芹主任在单孔腹腔镜手术上造诣很深,帮助很多患者成功实施了单孔腹腔镜手术,而且在淮北市妇幼保健院驻点,随即毫不犹豫地带着孩子踏上了千里迢迢的求医之路。

手术当天,戚士芹主任团队在麻醉科的全程配合下,为患者实施了单孔腹腔镜“全脾切除术+保胆取石术”,手术非常成功。两位小患者的恢复速度也超出了预期,术后第一天就能够下床活动,而且腹部几乎看不到疤痕。患者的家长看到孩子恢复得这么好,流下了感激的泪水:“淮北是一个热情的城市,我们到淮北市妇幼保健院受到了医护人员热情的接待。专家了解到我们的情况后为两个孩子制定了详细的手术方案,而且和我们进行了深入沟通与解释,医生护士对孩子们的照顾也是无微不至,我们非常感动。”

出院这天,患者家人特意送来锦旗,对市妇幼保健院外科医疗团队表示感谢,感谢医生的专业技术和关怀给了孩子一个更健康、更自信的未来。

院校合作共建 助力中医药文化传承

■记者 俞晓萌 通讯员 曹雪芹

本报讯 近日,市中医医院与市第一实验小学举行院校共建签约仪式。双方将在中医药文化进校园、健康服务支持、特色活动共建等方面展开深度合作,共同为师健康及中医药文化传播助力。

据了解,在中医药文化教育方面,市中医医院将定期选派中医专家到学校开展各类中医药文化讲座,涵盖药食同源、中医减肥、小儿推拿等丰富内容,并结合节气传授养生知识。同时,医院专业人员将走进课堂,让学生体验把脉问诊、针灸等中医诊疗项目,认识常用中草药。此外,通过举办中药材器具展示活动,指导师生

体验中医养生操,开展中医药药材种植实践,组织学生参观医院的中医药文化角和中药房。

从医教协同角度出发,此次签约共建是“医者仁心”与“教育初心”的双向奔赴。市中医医院以党建共建为引领,发挥自身专业优势,与学校协同共育;学校则为中医药文化传播提供了广阔的平台与受众群体。双方合作实现了医疗资源与教育资源的有机整合,为培养具备健康素养与文化底蕴的新时代人才探索出了新路径。

下一步,双方将充分发挥各自优势,通过党建引领、业务合作等方式定期开展活动,不断丰富合作内涵,让中医药文化在校园中绽放光彩,为师生健康保驾护航。

濉溪县人民医院在急危重症救治领域取得新突破 首次成功应用ECMO技术救治患者

■记者 王陈陈 通讯员 肖华

本报讯 3月18日上午,濉溪县人民医院重症医学科体外心肺循环(ECMO)团队,独立开展第一例ECMO。团队为一急性心肌梗死行冠脉介入后仍存在心源性休克、呼吸衰竭患者,成功开展ECMO治疗,为其接受心肌修复及侧支循环建立争取了时间。这次成功应用ECMO技术救治重症患者,填补了濉溪县重症领域ECMO技术空白。

患者年近七旬,既往有高血压、冠心病史,3月17夜因突发胸痛,就诊濉溪县人民医院急诊科,检查结果提示急性前

壁心肌梗死,胸痛中心第一时间为其进行介入治疗,手术顺利。凌晨,患者出现心源性休克、呼吸衰竭。重症医学科ECMO团队会诊评估后,考虑患者符合ECMO上机指征,并征求患者家人同意。

ECMO通过体外循环代替部分心肺功能,给患者的后续治疗赢得机会。整个过程紧张而有序,随着机器运转,暗红色的血液缓缓流经氧合器,在与氧气充分交融后变成鲜红色,重新输回患者体内,患者的氧合又快速升到100%,血压升至正常。这标志着濉溪县人民医院重症医学科在急危重症救治领域取得了新突破。